



由景德鎮市人民政府及中國國際商會、中國國際貿易促進會聯合主辦的大型景德鎮國家級大師、工藝美術大師作品藝術展在克里夫蘭隆重舉辦，歡迎各界人士光臨。

以瓷都聞名天下的景德鎮位于江西省的東北部，風景優美，人杰地靈，是中國有名的歷史文化名城。景德鎮以陶瓷藝術而著稱，至今已有1700多年的制瓷歷史，此名稱與瓷器息息相關。

宋真宗景德年間（公元1004年）

由於燒制的精美御瓷獲皇帝賞賛而改用皇帝年號，賜名景德鎮，並在此設定“督窯室”以此確定景德鎮“官窑”這一特殊地位。

製作皇宮專用瓷和外交禮品瓷，是陶瓷史上最具成就的陶瓷藝術王國，成為中國和世界藝術寶庫中一顆璀璨奪目的明珠。

景德鎮陶瓷以具有“白如玉、薄如紙、明如鏡、聲如磬”的四大特點而名揚天下，其代表性的工藝有典雅素靜的青花、色彩豔麗的追真的粉彩、明淨剔透的玲瓏和五彩繽紛的顏色釉，成就了景德鎮燦爛輝煌的陶瓷文化。那些擁有精湛技藝，在行業中享有威望的瓷業藝術家，其中有不少人身懷絕技，獨樹一幟，同時帶有明顯的家庭傳授和清晰的師承脈絡特徵，這些成為景德鎮陶瓷文化得以傳承的重要因素，由於長期艱苦鑽研藝術實踐所醞釀的豐碩成果，成爲

## 景德鎮名家陶瓷藝術精品再展克城

景德鎮當代陶瓷藝術的領軍人物，也由此，他們所創作的陶瓷藝術品奪目，價值頗高，使陶瓷收藏界趨之若鶩。

此次展會廣集名人名作、國家級大師等呕心力作，極具藝術魅力，具有代表性的如國家級大師高梅生先生的代表作“天下第一薄”。

這次展會，景德鎮市政府非常重視，抽選館藏珍品和大師名作，與觀眾見面，並且派出三位陶瓷專家現場講解，回答您提出的任何關於陶瓷方面的專業問題。此次展出的陶瓷藝術珍品源自大師、名家的呕心力作，是費時數年創作而成，每尊作品僅此一件，絕無重複，具有極高的欣賞價值和收藏價值，在此，我們期望各界人士不要錯過這次千載難逢的與藝術家面對面交流的機會。

不論您

想購買和收藏，我們都歡迎您的光臨和指教，多提寶貴意見，爲中國陶瓷藝術的發展做美妙詩句。此碗製作要求極高，成型修坯，全靠藝人純熟技巧，在關鍵時刻，少一刃嫌厚，多一刀則皮破功敗，稍不留神將前功盡棄。這還須經一千七百度高溫燒煉的考驗，不裂碎，不變形，其珍貴和難得就可想而知了，堪稱稀世珍品。還有的是獲得中國陶瓷藝術最高成就金獎作品，如國家級大師張巍的《霞光異彩》，省級大師萬進文的《虎嘯山谷》，中國工藝美術大師劉遠長的《盛世中國》，堪稱鬼斧神工。工藝美術大師余望龍的《雀梅》，中國工藝美術大師袁鍾生的《和平使者》，省高級工藝美術大師檀重秀的《清影》等國家級陶瓷藝術珍品，極具藝術震撼力，在這裏不能全部一一列舉。

此次展會有別於任何一次赴美展會，以往都以商家和廠家產品爲主，不能代表真正的瓷都藝術品，不能讓大家品味到真正的景德鎮陶瓷藝術的魅力和品質，所以，爲弘揚景德鎮陶瓷藝術文化，以絢麗多姿的陶瓷藝術品作為中國瓷都文化的

## 黃金有價，藝術無價！

### 大型中國景德鎮名家陶瓷藝術精品展銷會

展銷會開始日期：2007年5月17日 展出時間：每天9:30AM-10:00PM

展銷會地點：克城華欣超市（見地圖） 咨詢電話：216-253-815

#### 主辦單位：

中國國際貿易促進委員會景德鎮支會  
中國國際商會景德鎮商會  
中國江西省景德鎮市人民政府

#### 協辦單位：

景德鎮市人民實業有限公司  
景德鎮市古窯瓷廠  
美國華欣公司



#### 青花瓷

青花瓷是應用料在瓷胎上繪畫，然後上透明釉，在高溫下一次燒成的釉下彩瓷器，花面呈藍色花紋，幽倩美觀，明淨素雅，呈色穩定，不易磨損，而且沒有鉛溶出等弊病。清代龔在他的《陶歌》中這樣稱讚青花瓷：“白釉青花一火成，花從釉里透分明。可參造先天妙，無極由來太極生”。成就更加顯著。

#### 粉彩瓷

粉彩是景德鎮窯在“五彩”和“琺琅彩”的影響下，創製成功的又一種彩瓷，它的獨特之處，是在彩繪時塗加一種叫做“玻璃白”的白色料，“玻璃白”具有乳濁效果，畫出的圖案可更大程度上發揮渲染技法特性，並能呈現出一種粉潤的感覺，因此被稱爲“粉彩”或“軟彩”。

從明朝永樂年間開始，青花瓷器的製作已逐漸成爲景德鎮瓷器生產的主流，釉面有肥亮感，永樂青花器的釉，基本上爲白中泛青色，少數器有開片。而後仿乾隆器中，字體粗大，線條僵硬，大多不如真品款識工整生動。

除此之外，我們還從專家那里瞭解到，到了光緒時期，景德鎮御窯廠又經歷了一次復甦，好大喜

功的慈禧太后曾花費巨銀燒制了大批精細官窯瓷器，所以，粉彩九桃天球瓶也是光緒朝最重要的大器之一。色釉瓷。

用各種色彩的釉料裝飾的瓷器。中國景德鎮傳統名瓷之一。簡稱釉瓷。色釉源於商代的青黃釉彩瓷。漢未至晉初發出青色釉瓷。唐代創制了三彩（黃、綠、鵝黃）、宋代景德鎮集名窑技術之大成，創制出似白而青、可映現刻紋的影青釉瓷器。元代燒成以鈦土礦配制的藍釉和以銅爲着色原料的“元鈦”、“元紫”諸色。明代在總結前期燒制銅紅釉的基礎上燒制出紅沉鮮潤的祭紅釉。清代名貴的品種有：郎窯紅、桃花片、碧紅、茄皮紫、爐鈞花釉等。20世紀50年代以來，在繼承傳統品種的基礎上，又發展和創制出三陽開泰、羽毛花釉、鳳凰衣釉、彩虹釉、變色釉等近60多個色釉新品種。顏色釉是將着色顏料與基礎釉按比例混合，經過球磨，過篩製成顏色釉漿，施于坯體或燒成的瓷胎上，在適當溫度和氣氛下，顏色釉產生物理化學變化，形成裝飾色彩。製品釉面晶瑩，顏色多彩，色澤經久不變。品種有陳設瓷、美術瓷、日用瓷等。

斗彩瓷 青花斗彩始於明代青花盛行、五彩興起之時，宣德朝開始把釉下青花與釉上碧紅彩融爲一爐。即在青花紋飾中留出獸形、龍形等白色地，再填碧紅彩；或用紅彩作地，來襯托青花紋飾。這種釉下青花與釉上紅彩相結合的裝飾技法，發展成爲成化朝的斗彩裝飾工藝。歷史上著名的成化時期的斗彩，是成熟和較爲普遍地燒制了釉下

青花和釉上多種色彩相結合的產品。由於是釉下青花與釉上色彩互相爭奇斗艷，故謂之“斗彩”。在這一階段的彩瓷中，青花是構成整個圖案的決定性主色，在以青花勾好圖案的輪廓線，釉上色彩按青花規定的範圍填入，或者先用青花畫好圖案的一部分，釉上再着色畫色彩的部分，甚至有的圖案，基本上由青花表現。釉上只略加點綴色彩。所以儘管

成化斗彩的釉上色鮮艷，但從整個裝飾風格與嘉靖、萬曆的彩瓷和清代康熙五彩比較來看，以疏雅爲成化彩瓷的風格，這正是青花古彩的形式較多，也有青花斗彩上釉下相互爭奇斗艷的特點。歷經弘治、正德兩朝，發展成爲彩瓷史上又一新階段的嘉靖、萬曆青花五彩瓷。有的文獻上也稱“五彩”是青花和釉上五彩相結合的產品，嚴格地說也是屬於

斗彩範圍。它的工藝也是先畫青花部分後畫釉上部分，分二次燒成。不過這個時期青花五彩的紋樣，不以青花的藍色作底。

它還引用了胭脂紅（洋紅）等新的色料，增力的色彩品

品，同時在畫法上和製作工藝上也有不少的改進和創新。清末以後斗彩工藝卻無所創新。斗彩中一般以青花斗古彩的形式較多，也有青花斗彩上釉下相互爭奇斗艷的特點。歷經弘治、正德兩朝，發展成爲彩瓷史上又一新階段的嘉靖、萬曆青花五彩瓷。有的文獻上也稱“五彩”是青花和釉上五彩相結合的產品，嚴格地說也是屬於

斗彩範圍。它的工藝也是先畫青花部分後畫釉上部分，分二次燒成。不過這個時期青花五彩的紋樣，不以青花的藍色作底。

”。景德鎮所產青白瓷器。胎薄質堅，釉色晶瑩，聲音清脆，產品風靡一時，行銷各地。影響及于江西、廣東、福建、安徽、浙江等地窯場，形成景德鎮青白瓷系。

據乾隆四十八年《浮梁縣志》載：“新平冶陶，始于漢世”。（新平即景德鎮前身）。清雍正十年（1732年）《江西通志》上說：“唐武德二年（619年）里人陶玉獻假玉器，由是置務設鎮，歷代相同，宋以奉御董造”而乾隆定整個畫面的主導色彩，而是作爲其中的一種顏色來處理。即需要藍色的時候，就以釉下青花來代用。清代，康熙時期雖仿製過斗彩瓷器，但多數產品不成化般的精緻，至雍正時期所仿製的斗彩瓷器非常成

功，它還引用了胭脂紅（洋紅）等新的色料，增力的色彩品

品，同時在畫法上和製作工藝上也有不少的改進和創新。清末以後斗彩工藝卻無所創新。斗彩中一般以青花斗古彩的形式較多，也有青花斗彩上釉下相互爭奇斗艷的特點。歷經弘治、正德兩朝，發展成爲彩瓷史上又一新階段的嘉靖、萬曆青花五彩瓷。有的文獻上也稱“五彩”是青花和釉上五彩相結合的產品，嚴格地說也是屬於

斗彩範圍。它的工藝也是先畫青花部分後畫釉上部分，分二次燒成。不過這個時期青花五彩的紋樣，不以青花的藍色作底。

”。景德鎮所產青白瓷器。胎薄質堅，釉色晶瑩，聲音清脆，產品風靡一時，行銷各地。影響及于江西、廣東、福建、安徽、浙江等地窯場，形成景德鎮青白瓷系。

據乾隆四十八年《浮梁縣志》載：“新平冶陶，始于漢世”。（新平即景德鎮前身）。清雍正十年（1732年）《江西通志》上說：“唐武德二年（619年）里人陶玉獻假玉器，由是置務設鎮，歷代相同，宋以奉御董造”而乾隆定整個畫面的主導色彩，而是作爲其中的一種顏色來處理。即需要藍色的時候，就以釉下青花來代用。清代，康熙時期雖仿製過斗彩瓷器，但多數產品不成化般的精緻，至雍正時期所仿製的斗彩瓷器非常成

功，它還引用了胭脂紅（洋紅）等新的色料，增力的色彩品

## 景德鎮的陶瓷文化



## 中國瓷都—景德鎮

中國瓷都——景德鎮，這七個字，概括了景德鎮城市發展的歷史特徵，灌注了歷代瓷業工人的智慧和勞動，顯示了景德鎮對中國乃至世界陶瓷文化發展的巨大奉獻。景德鎮是千年窑火不斷的產瓷勝地，是世界上唯一的以單一行業發展起來的城市，是中國古代四大名鎮之一，是國務院首批公佈的歷史文化名城，是國家批準甲類對外開放地區，是中國出口瓷器的主要生產基地。

景德鎮市歷史悠久，自然環境優越。

市域春秋時屬楚東境，秦爲九江郡番縣轄地，漢屬豫章郡鄱陽縣。東晉時稱新平鎮，唐武德二年（公元619年），劃分鄱陽縣東部爲新平鄉，四年（621年）置新平縣。鎮爲縣屬，因在昌江之南，故又稱爲昌南鎮。八年撤縣，開元四年（716年）復置，縣治設在新昌江口，故稱新昌縣。開寶元年（972年）改名浮梁。鎮先後隸於新昌、浮梁縣。宋真宗景德元年（1004年）因鎮產青白瓷質地優良，遂以皇帝年號爲名置景德鎮，並沿用至今。

景德鎮“水土宜陶”。

全境處於黃山、懷玉山余脈與鄱陽湖平原的過渡地帶，以中低山和丘陵爲主。東北、西部多山，群峰林立，崑崙重疊。最高峰海拔1618.4米。東南部多丘陵、平原。最低處海拔高度20米。氣候屬亞熱帶溫熱濕潤型，熱量豐富，雨量充沛，光照充足，無霜期長，特徵爲夏熱秋涼，冬冷春寒，四季分明。氣候對瓷業生產甚爲有利。

景德鎮的陶瓷發展時期，首創青白瓷（又稱影青，瓷器白里泛青，溫潤如玉）。

景德鎮瓷器發展迅速，技藝既精，器尤光致

茂美，於是“天下咸稱景德鎮”。

景德鎮窯器

集中。這時創燒了卵白釉瓷（又稱福門窯），尤其是青花瓷的逐步趨於成熟和釉里紅初步創燒成功，以及在銅紅釉和鈷藍釉的製作方面的一定成就，爲景德鎮成爲全國制瓷中心奠定了基礎。

據文獻記載：明洪武二年（1369年）在景德鎮設陶廠，洪武三十五年即建文四年（1402年），設置御器廠，專燒宮廷用瓷。有官窯20座，宣德時（1421—1485年）增至58座，各有專用。朝廷內府每年提出式樣，委派中官督造，製品有極高成就。同時民窯生產發展很快，產品質量提高，隆慶時的“崔公窯”、“萬歷時期的“壺公窯”，都是民窯中的著名者。嘉靖萬歷期間形成官民競市、官搭民燒的局面。明代歷永樂、宣德、成化、嘉靖、萬歷諸朝，景德鎮的青花、白瓷、彩瓷、單色釉瓷等品種都取得卓越的成就，真

是五彩繽紛，繁花似錦，至精至美之瓷器，莫不出於景德

春色”。陳列於北京人民大會堂，著名女畫家汪桂英的《雪山探寶》、《葡萄壇》、《獅子戲球》、《青竹》等色釉裝飾，都獲名譽。

景德鎮學院教授周國楨先後創作數百件作品，在國內外享有盛譽，有藝術才子之稱；美術家唐自強創作《六鶴同春》，是鄧小平同志贈送外國的禮品；秦錫麟設計的產品器型新穎，形神兼備，高潔典雅，被命名爲國家級有突出貢獻的中青年專家。

還有身懷絕技的老藝人的如饒炳良，製作八方萬件花瓶；利坯能手洪國忠，手工利坯出簿胎瓶；曾赴美國作技術交流，觀

賞者嘆爲神奇。

景德鎮瓷器有關的人與文，唐有柳宗元寫的《代人進瓷器狀》，宋有蔣祁寫的《陶記》（一說著于元代），明有王宗沐寫的《江西省志》、《南康筆記》，唐英著《陶冶圖編次》，朱琰著《陶說》，藍浦、鄭廷桂著《景德鎮陶錄》，民國時期有郭葆昌的《瓷器概說》，江思清撰的《景德鎮瓷業史》，黎浩亭撰的《景德鎮陶瓷概說》，向焯編撰的《景德鎮陶業紀事》等。

建國以來，1963年有江西輕工業景德鎮陶瓷研究所編著的《中國的瓷器》，1982年有中國硅酸鹽協會編的《中國陶瓷史》，其中景德鎮瓷器均佔一定的篇幅。被國家授予有突出貢獻中青年專家稱號的劉新園，所著《景德鎮陶瓷考古文獻》，已被國外報刊登載，其本人曾多次赴國外講學，擴大了景德鎮瓷器在世界上的影響。



鎮，於是景德鎮發展爲“天下窯器所聚”的全國制瓷中心。

清初，曾恢復官窯生產。根據縣誌載，順治十一年（1654年），奉造龍缸未成。十六年奉造欄板亦不成。康熙十年奉造瓷器，陶分限解京。十九年御窯廠燒造御器，後派官監督。此後，景德鎮窯業進入蓬勃發展時期。康熙、雍正、乾隆三朝臻於鼎盛，是我國陶瓷史上的黃金時代。這期間，制瓷工藝達到新的水平。康熙時期的青花、五彩、紅彩、素三彩、雍正、乾隆時期的粉彩、斗彩、珐琅彩，以及五光十色的各種顏色釉，都取得了空前的成就。所以嘉慶時藍浦在《景德鎮陶錄》中寫當時的瓷器是“器則美備，工則良巧，色則精全，仿古法先，花樣品式，歲月異歲不同矣。而御窯造，尤爲超越前古”，並列舉了當時景德鎮著名的窯，有康熙年間的“臧窯”、“郎窯”，雍正年間的“年窯”，乾隆年間的“唐窯”。嘉慶以後，窯業生產日漸衰落。咸丰五年（1855年），御窯廠停辦，同治五年（1866年）曾派員謀復御窯廠未成。民窯也一蹶不振。光緒二十九年（1907年），江西巡撫奏請辦景德鎮窯器公司，三十一年曾訂定瓷工章程。宣統二年（1910年）正式成立江西瓷業公司，終因內戰頻繁，國力衰弱，無法挽回衰落之勢。

景德鎮的窯業工人，以己之所長奮力與外盜抗爭。自清末至民國，仿古瓷、美術瓷均有很高成就，許多雕塑能手，彩繪畫家等優秀藝人脫穎而出，“珠山八友”就是其中一例，廣大瓷業工人的努力，使景德鎮的傳統技術得以保留。

#### 陶人 陶文

景德鎮以陶瓷著稱，陶人、陶文是該地獨有特點。

這便有利于彩繪時即可看到燒成後的預期效果，有利于使用者把握畫面效果；二是除極少數色料相互調配後烘燒時會產生化學反應外，其他大部分顏色均可自由調配。這兩大優勢不僅使“洋彩”裝飾便於陶瓷生產，還爲促使陶瓷上彩繪新發展提供了必備條件。而傳統的粉彩、古彩則不然，不但工藝手段十分複雜，而且在烘燒的前後顏色迥然相異，沒有豐富的彩繪經驗是難以掌握畫面效果的。

“洋彩”因其特性的優勢，使它在粉彩、古彩之後異軍突起，把中國陶瓷的彩繪藝術又一次推上了陶瓷藝術發展的高峰。

#### 綜合裝飾